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MIEDO

ALEGRÍA

DESDE
LA ESTADÍSTICA Y
LA PROBABILIDAD

RESPUESTAS

INTERROGANTES

¿ Qué suceso se investiga ?

¿ Qué cantidad de personas eligió cada

 emoción o variable estadística ?

¿ Qué porcentaje suman los que eligieron

 las emociones positivas ?
Cuando se vive con optimismo y alegría

sólo hay que esperar cambios
saludables y beneficiosos.

Hoy en nuestro

programa NOTICIAS SOÑADAS

celebramos el resultado de una

encuesta en la que participaron

1 500 personas.

LA GENTE Y SUS EMOCIONES

22 %

OPTIMISMO

TRISTEZACONFIANZA

Sí, porque decir que las

emociones que más predominan en

la vida de las personas son la alegría

y el optimismo es para  festejarlo

una y otra vez.
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ORGANIZACIÓN DE LA INFORMACIÓN  -  Polígonos de frecuencia 155

info
 Es una variante del diagrama de barras. Se obtiene uniendo con segmentos los

puntos medios de las bases superiores de cada barra rectangular.  Ejemplo.

Ingresos por comisiones de ventas
Evolución mensual  -  Enero  -  Junio

 Los polígonos de frecuencia son muy útiles para observar con rapidez la evolución de
algunas variantes políticas, sociales, económicas, climáticas, etc . . . en un tiempo determinado.

 Ejemplos :
emperaturas máximas mensuales por provincia.

Promedio de precipitaciones anuales por región.
Índice de inflación.
Peso al nacer registrado en hospitales públicos.
Producción de libros en el país.

 MES

ENERO  9 500

FEBRERO  8 000

MARZO  12 500

ABRIL  12 000

MAYO  10 500

JUNIO  13 000
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E F M A M J

 Una variante utilizada
en diarios y revistas
especializadas es trazar
sólo los segmentos sin las
barras. Observá en el mismo
ejemplo.

MESES

Segmento
Punto medio de
la base superior
de la barra.

POLÍGONOS  DE  FRECUENCIA

-
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ORGANIZACIÓN  DE  LA  INFORMACIÓN  -  Polígonos de frecuencia156

9

Observá los promedios de temperatura en este polígono de frecuencia.10

PO
RC

EN
TA

JE
S

 D
E 

PR
OD

UC
CI

ÓN 40 %

35 %

30 %

25 %

20 %

15 %

10 %

5 %

FUENTES DE ENERGÍA

----------------------------------------

TEMPERATURA DIARIA PROMEDIO
MÁXIMA Y MÍNIMA
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E  F  M  A  M  J  J  A  S  O  N  D

PRODUCCIÓN MUNDIAL
DE ENERGÍA

a- Volcá estos datos en
 una tabla en tu carpeta
 de actividades.

b- Completá.
El promedio anual
 de temperatura . . .

 La temperatura diaria
 promedio . . .

FUENTE  DE

ENERGÍA

N  H  G  P  C  B
S
E
G

máxima es

mínima es

máxima supera los  300C  en

el mes de

mínima es de 20C en el

mes de

 ¡ Energía, sí ! Pero deben ser limpias y renovables para cuidar el medio ambiente.
 Volcá los datos de la tabla en los ejes y componé un polígono de frecuencia.

Nuclear

Hídrica

Gas

Petróleo

Carbón

Biomasa

Solar/Eólica
Geotérmica

6,4 %

2,2 %

20,6 %

35,2 %

24,6 %

10,5 %

0,5 %

PROCENTAJES

DE PRODUCCIÓN
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 Los gases de efecto invernadero son
generados por el transporte . . .

ORGANIZACIÓN  DE  LA  INFORMACIÓN  -  Gráficos  circulares 157

11  ¡ Pura sangre !

infoGRÁFICOS CIRCULARES
 Se los llama también gráficos de sectores o gráficos de torta. Los datos se

representan en un círculo en el que cada variable ocupa un sector circular. Ejemplo.

 Si ubicamos estos datos en un
gráfico circular quedará distribuido
así:

El ángulo de cada sector se obtiene con regla de tres simple directa.

 Automotor

100 % 3600

80 % x

 360 . 80
 100

 x = 2880

 Aéreo

100 % 3600

12,5 % x

 12,5 . 360
 100

 x = 450

 Marítimo

100 % 3600

 7 % x

 7 . 360
 100

 x = 25,20

 Ferroviario

100 % 3600

0,5 % x

 0,5 . 360
 100

 x = 1,80

2880  +  450  +  25,20  +  1,80  =  3600

Trabajá en tu carpeta de actividades

a Representá en un gráfico circular estos porcentajes.

b  ¿ Cuántos de cada grupo sanguíneo hay en la
 población argentina ( 40 000 000 ) ?

c  Dibujá un gráfico circular que muestre que el 85 %
 de la población argentina tiene Factor RH positivo y
 el 15 % Factor RH negativo.
 Determiná cuántos integran cada grupo.

Los grupos sanguíneos están
distribuidos entre la población
con estos porcentajes
aproximados.

1,80 0,5 %

25,20 7 %

450 12,5 %

2880 80 %

0
45 %

A
41 %

B
10 %

AB
4 %

 x =  x =  x =  x =

automotor
80%

aéreo
12,5%

marítimo
7%

ferroviario
0,5%
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PROBABILIDAD158

info
 La probabilidad es una rama de la matemática que mide aquellos sucesos que

dependen del azar y busca precisar hasta qué punto pueden ocurrir o no.

PROBABILIDAD

1  La acción de arrojar un
dado se llama experimento

aleatorio, pues se desconoce
de antemano el resultado.
Aleatorio significa “suceso
fortuito”, “relativo al azar”.

3  El suceso es el
resultado que

finalmente
muestra
el azar.

Experimento aleatorio, espacio muestral y  suceso

son las bases en las que se asienta la teoría de la probabilidad.

 La probabilidad de que un suceso ocurra es igual a la razón entre el número
de casos favorables y el número de casos posibles.

Probabilidad (P) =
casos favorables

casos posibles

Ejemplo.

 Calcular la probabilidad de sacar
una carta de oros de un mazo de 48
barajas españolas (sin contar los
comodines).

12
48

1
4

P =

12
48

La probabilidad se puede expresar
mediante una fracción, un número

decimal o un porcentaje.

casos favorables
casos posibles

=

1

4
P = , 0,25  ó 25%

2  El conjunto de los seis
resultados posibles de este
experimento aleatorio es el

 espacio muestral.
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Al arrojar un dado, que

salga un valor mayor que 1.

PROBABILIDAD  -  Experimento aleatorio 159

12 Coloreá sólo los sucesos aleatorios y determiná su espacio muestral.

info
 En todo experimento aleatorio un suceso puede ser imposible, probable o seguro.

a- Saber cuántos fines de semana
 hay en un año.

b- Recortar las letras de la palabra
amor, colocarlas en una bolsa y
 sacar, sin mirar, una consonante.

c- Apostar a visitante en un
 encuentro de fútbol.

Establece la imposibilidad absoluta de que un suceso ocurra.
Ejemplo :

En un mazo de 48 barajas españolas,

sacar una carta que sea múltiplo de 13.

Suceso imposible

Probabilidad 0

Establece la certeza total de que un suceso ocurra.
Ejemplo :

Arrojar dos dados y que el puntaje sume

más de 1 y menos de 13.

Suceso seguro

Probabilidad 1

Comprende al resto de los sucesos, es decir, los que no son ni
imposibles ni seguros. Su valor de probabilidad se ubica entre 0 y 1.
Son poco probables si se acercan a 0 y muy probables si se
aproximan a 1.  Ejemplos :

Suceso probable

Probabilidad

entre 0 y 1

5

6
83%  o

muy probable
( se acerca a 1)

Acertar el signo del zodíaco

de una persona desconocida.

1

12 8%  o

poco probable
( se acerca a 0)

Apostar a números impares

en una jugada de ruleta.

18

37
49%  o

probable
( entre 0 y 1)

d- Girar una ruleta y observar el
 tiempo que tarda en detenerse.

e- Conocer la provincia en la que
 nació un ciudadano argentino.

f- Trazar una circunferencia
 conociendo el valor del radio.

Experimento aleatorio
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160

14 ¡ Más probabilidades !

a  En una bolsa hay 12 fichas iguales
 pintadas y numeradas de la siguiente
 manera:

Lara debe extraer al azar una bola que
tenga al 4 entre sus cifras para
obtener un premio.

¿ Qué probabilidades tiene ?

¿ Es correcto lo que dice su amigo al
 afirmar que es un suceso muy probable ?

¿ Por qué ?

PROBABILIDAD

 Completá el cuadro.13
EXPERIMENTO ALEATORIO ESPACIO MUESTRAL

Arrojar una moneda y un dado
simultáneamente.

Apostar un número en una
jugada de ruleta en el casino.

Sacar una bola verde de una bolsa
que tiene 6 bolas rojas, 2 amarillas,
1 azul  y  3 verdes.

2
2 5 6

8 3 2 4

9 2 8 7

Indicá con una fracción.
 ¿ Qué probabilidad hay de obtener  por azar . . .

 . . . un 2 ?

 . . . una ficha roja ?

 . . . un número primo ?

 . . . un número par ?

 . . . la raíz cuadrada de 64 ?

 . . . una ficha azul con un número
compuesto ?

50 bolas

numeradas del
1 al 50

2 9
25

41
47

38 15

b  En esta otra bolsa hay 50 bolas
 numeradas del 1 al 50.
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Formá todos los números posibles de tres cifras con 3 , 4 y 5.

Semillas y algo más.

PROBABILIDAD 161

15

16

 En una caja hay 120 sobres que contienen diferentes variedades de semillas en las
proporciones que se indican en el gráfico circular.

a  Completá los cuadros.

Lino
10 %

Girasol
15 %

Sésamo
25 %

Chía
5

b  Si extraemos un sobre al azar, ¿ qué probabilidad hay de que . . .

no sea de lino ?

 sea de chía, sésamo,
 girasol o lino ?

 sea de chía o
 sésamo ?

c  Completá en cada  del punto b con I ( imposible ) , S ( seguro ) , P ( probable ) ,

 PP ( poco probable ) o MP ( muy probable ) según consideres sean esos sucesos.

La condición es que cada número debe incluir las tres cifras.

a  Imaginá que los recortás, los ponés
 en una bolsa y sin mirar sacás uno
 al azar.
 ¿ Qué probabilidad hay de que ese
 número . . .

Ángulo de 0

sobres

Ángulo de 0

sobres

Ángulo de 0

sobres

Ángulo de 0

sobres

3 en las centenas ?

4 ?

5 en alguna de
 sus cifras ?

 sea de girasol ?

no sea ni de girasol
ni de sésamo ?

sea de maíz ?
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162 TODO INTEGRADO

Un insecto prodigioso.

La abeja obrera vive unos 45 días, pero en tan corto tiempo aprende muchos oficios.

1- Uní cada actividad con su resultado y sabrás los servicios que brinda en la colmena.

a Completá la tabla (redondeá a los centésimos). b Volcá los datos en este
gráfico circular.

Del día . . . realiza estas tareas .

¿ Cuántos grados mide el
suplementario de un ángulo
de 39º ?

1

al

4

Valor de x en
140 : x + 10 = 33 +  9

5

al

10

m . c . m . de  32  y  18
11

 al

13

D . M . C.  de  120  y  180
14

al

17

18

al

21

( 8,92 - 9,21 )2 : (  25 .  25 )
22

al

45

 de  250 +  de  1053
5

4
7

288 Almacena el polen y el néctar.
Airea la colmena.

60 Produce cera y repara
los panales.

141 Limpia la colmena.

196 Extrae néctar de flor en flor.

7 Es nodriza y alimenta
las larvas.

210 Es centinela y cuida la colmena
de otros insectos.

 Días  Frecuencia  Frecuencia
 Relativa  Porcentual

1 al 4 4 : 45 = 0,09 9 %
5 al 10
11 al 13
14 al 17
18 al 21
22 al 45
TOTAL
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 TIEMPO DE EVALUAR
163

2  Un giro . . . ¡ muchas probabilidades !

a  Volcá la información en este gráfico de barras.

1 ¡ Papeles en regla !

CONTROL VEHICULAR
26 - 09 - 12

TIEMPO  16 a 17 hs
RUTA 5  km 500

VEHÍCULOS CANTIDAD

Automóviles 80

Camionetas 30

Camiones 35

Ómnibus 20

Motos 15

TOTAL

A C C O M

VEHÍCULOS

CA
NT

ID
A

D

La variable estadística es cualitativa.

La frecuencia absoluta de ómnibus es 20.

La frecuencia porcentual de motos es
8 % .

El promedio es de 3 vehículos por
minuto.

La frecuencia relativa de camiones es
de 0,25.

Ninguna de las frecuencias es la moda.

¿ Qué probabilidad hay de que la ruleta se detenga en un casillero . . .

rojo ?

rojo menor que 7 ?

verde par ?

azul múltiplo de 2 ?

2 1

3

8
47

9

10

11

12

6

5

menor que 13 ?

verde ?

rojo o azul impar ?

divisor de 12 ?

CONTROL VEHICULAR

b  Colocá V ( verdadero ) o F ( falso ) en cada afirmación.

10

20

30

40

50

60

70

80
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Fue un genial matemático y
científico de origen suizo.
Nació en Basilea el 27 de
diciembre de 1654 y falleció
en el año 1705.

Estudió en la Universidad
de Basilea. Al principio por
recomendación de sus padres se
dedicó a filosofía y teología, pero
rápidamente y en secreto comenzó a
estudiar lo que tanto lo apasionaba: física y
matemática.

Fue profesor de matemática desde
1687 hasta el fin de sus días.

Sus aportes fueron de
extraordinaria importancia, sea
para la Geometría Analítica, la
Teoría de la Probabilidad y el
Cálculo de Variaciones. Su obra

maestra fue Ars Conjectandi ( Arte
de la Conjetura ), un trabajo pionero

en la teoría de la probabilidad. Se
publicó ocho años después de su muerte.

Fue profesor de Leonard Euler y
mantuvo correspondencia con Leibniz
para debatir los fundamentos del cálculo
infinitesimal.

CONCIENCIA DE VIDA164

DEMOS LAS GRACIAS A UN NOTABLE MATEMÁTICO

DEMOS UNA MANO PARA QUE . . .

JACOB  BERNOULLI

 Con estadística o sin ella,

con probabilidad o sin ella,

comprobemos que

las emociones positivas

nos mejoran la vida,

nos llenan de energía y creatividad.

Son un buen remedio para estar mejor.
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